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Όλες οι παραπάνω ποιμαντικές οι οποίες καταγράφηκαν στα 
προηγούμενα μέρη της παρούσας μελέτης, πρέπει να υλοποιούνται πάντα 
με επίγνωση της πολυπλοκότητας του φαινομένου της οικονομικής 
κρίσης και της σύνθετης διευρυμένης κοινωνικής πραγματικότητας, που 
προκάλεσε αμφιλεγόμενους κοινωνικούς μετασχηματισμούς και επίμαχες 
κοινωνικές αλλαγές (Tsironis, 2013, σ.49).
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Σ’ αυτό το ιδιόμορφο κοινωνικό πλαίσιο που διαμορφώθηκε, πρόσωπα και 
συλλογικότητες μοιράζονται διαφορετικά μερίδια ευθύνης στο τελικό αποτέλεσμα 
που προέκυψε, όχι μόνο σε μία χώρα αλλά σε πλήθος χωρών όλης της ευρωπαϊκής 
ένωσης. Έτσι, πέραν των ευρωπαίων πολιτών του νότου, που επιδόθηκαν σε 
άμετρη υπερκατανάλωση υλικών αγαθών με φρενήρη ρυθμό (Tsironis, 2013, σσ. 55-
57), πρέπει εξίσου να διερευνηθούν και άλλες μεταβλητές της σύνθετης 
κοινωνικής πραγματικότητας. Το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης, που οδήγησε 
σε προοδευτική αλληλεξάρτηση των αγορών των χωρών – μελών αυτού του 
κοινωνικού πλαισίου, ο συστημικός τρόπος λειτουργίας τους, η σχέση του 
πληθωρισμού και των γεωπολιτικών συμφερόντων, οι κοινωνικοπολιτικές 
ανισότητες και η εν γένει πολιτική που ακολουθήθηκε από την ευρωπαϊκή ένωση, η 
οποία ενθάρρυνε καταναλωτικά μοντέλα συμπεριφοράς, συνδιαμόρφωσαν, 
σύμφωνα με έγκυρους κοινωνικούς μελετητές, την εικόνα της κρίσης που τελικά 
προέκυψε (Tsironis, 2013, σσ. 52-54, 58-59).

Παρόλ’ αυτά οι πνευματικοί ταγοί της Εκκλησίας καλούνται να προσπελάσουν όλες 
τις παραπάνω δυσχέρειες και να συνδράμουν με αποφασιστικότητα στην ανάληψη 
του εγχειρήματος. Είναι ενδεχομένως επόμενο ότι, όταν αλλάξουν οι άνθρωποι, θα 
μεταβληθούν και οι κοινωνικοί θεσμοί που αντανακλούν και εκφράζουν επιθυμητές 
ή αναγκαίες διακριτές κοινωνικές συμπεριφορές (Κirst -Ashman, 2010, σ.10).  Έτσι 



μόνο η παρακάτω παραδοχή, που διακήρυξε ο Γρηγόριος στα ποιήματά του και 
απέδειξε με την ασκητική ζωή του, θα αρχίσει να διαπλάθει μεταμορφωτικά τα 
μέλη της κοινωνίας και να διαμορφώνει ένα καινό ήθος: «Σε μένα όμως φτάνει το 
ψωμί, μ’ ευχαριστεί το απλό προσφάγι, το πρόχειρο τραπέζι και το πιοτό που με 
κρατάει νηφάλιο· αυτά είναι τα υπέροχα πλούτη για μένα και ο Χριστός που υψώνει 
πάντα το νου μου. Όχι εκτάσεις γόνιμης γης, κι ωραίοι δεντρόκηποι, ούτε κοπάδια 
βοδιών και παχιά μαλλιά από πρόβατα· ούτε μ’ευχαριστούν οι δούλοι, γενιά δική 
μου, που η τυραννία τους χώρισε η αρχαία και τους έδωσε όνομα διπλό, ευγενείς 
και δούλους, ενώ έχουν προέλθει από ένα υλικό, είτε χώμα είτε θεό[1]». 

Χρειάζεται κόπος και αγώνας!  Ιδού πεδίον δόξης λαμπρόν……..
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Μάζα φίλη, γλυκὺ δ’ ὄψον, ἅλες, σχεδίη δὲ τράπεζα·

Νηφάλιον δ’ ἐπὶ τοῖσιν ὕδωρ ποτόν· οὗτος ἄριστος

Πλοῦτος ἐμοὶ, καὶ Χριστὸς ἐμὸν νόον αἰὲν ἀείρων.

Οὐ γῆς πυροφόρου γυῖαι, καὶ ἄλσεα καλὰ,

Οὐδὲ βοῶν ἀγέλαι, καὶ πώεα πίονα μήλων,

Οὐδὲ φίλοι θεράποντες, ἐμὸν γένος, οὕς ῥα τυραννὶς

Ἔσχισεν ἀρχαίη, καὶ οὔνομα θήκατο δισσὸν

Εὐγενέας δμῶάς τε, μιῆς χθονὸς ἐκγεγαῶτας,

Ἢ χθονὸς, ἠὲ Θεοῖο.».

 

 


